



济宁高新区

创新驱动“链”出产业新图景



本报济宁讯(全媒体记者 刘菲)“十四五”时期,济宁高新区聚焦服务“两优两新”产业发展,坚定不移育主体、建平台、引人才、促转化,加快塑造科技创新新质生产

力,有力推动科技创新与产业创新深度融合。

“向高向强”,科技创新能级实现跨越式提升。济宁高新区持续强化科技创新引

领作用,全面提升科技创新服务产业能力,聚力打造全市科技创新高地,推动全区创新能级不断跃升。全区高新技术企业数量从2021年的185家,发展到现在的380家、占全市总量近1/5;研发投入强度从2021年的2.98%,增长到现在的3.57%,达到全市平均水平的近两倍;高新技术产业产值占比从2021年的66.5%,增长到现在的79.07%,新增省级以上科技人才64人,主要科技指标稳居全市前列。科创局牵头的省开发区考核人才引育指标连续两年全省第一。在国家高新区综合评价中实现6个评价年度连续前进46个位次。

“引育并举”,高能级平台构筑创新生态圈。持续推进与“中字头”“国字号”高等院校的合作落地,高能平台集群集聚发展,成立了全省首家市级产业技术研究院,打造了全市首家省级创新创业共同体,推动省激光研究所、省碳材料研究院、省稀土研究院等一批重大创新平台投入运营。积极推进区内企业与国内外120余家院校紧密合作,累计举办新材料产业论坛、高层次外国专家行等产学研对接活动200余次,促成产学研合作项目签约100余项,5年内新

建国家级博士后科研工作站、省光电传感技术重点实验室、省土方机械重点实验室等省级以上创新平台76家。

“引领示范”,创新名片擦亮区域发展底色。入选科技部“创新积分制试点单位”,创新体系实现高位突破。承办科技部火炬统计数据年审会议并作典型发言。科技馆先后获评中国科协“海外智力为国服务行动计划”工作基地、中国科协“‘科创筑梦’助力‘双减’科普行动”试点、全国园区科协典型案例等国家级名片。积极帮助企业争取省级及以上资金项目,其中2024年达到57项、无偿资金1.07亿元,创历史新高。鲁抗医药入选国家科学技术奖提名,华能制药、省激光所获省科学技术奖一等奖;永生、浩珂获批省重大科技创新工程。

未来,济宁高新区将聚焦高端化、智能化、绿色化发展方向,紧扣优势产业和未来产业需求,以全域自主创新能力建设为核心,着力集聚一批顶级创新人才,打造一批高能创新平台、培育一批科技领军企业,攻坚突破一批重大原创性科技成果,探索构建面向未来的创新要素融合发展模式,聚力打造高端产业及未来产业原始创新策源地。



抢订单拓市场 新年外贸“开门红”



本报济宁讯(全媒体记者 刘菲 通讯员 马迪 段亚洲)面对国际市场的机遇与挑战,济宁高新区强化外贸主体培育,坚持创新赋能,提升产品竞争力和跨境电商平台能级,加速打开更多海外市场,新年外贸迎来“开门红”。

新年伊始,位于济宁高新区的山东源根石化已进入满负荷生产,一批来自哈萨克斯坦的120吨高端润滑油订单全线排产。跑出新春外贸生产“加速度”,背后是企业持续的技术创新和服务升级。为保障订单交付,进一步扩大产能,企业新引进的生产线正在紧张调试中。

山东源根石油化工有限公司副总经理梁常亮表示,此次设备升级,成功突破了公司高端及合成润滑油的产能限制,凭借独特的三重搅拌工艺,大幅压缩皂化与调和脱气时间,生产效率提升50%,节能超20%。

目前,源根石化的产品远销全球50多个国家和地区,国际市场份额持续扩大。“比如说针对东欧客户的一些定制化的、极寒的产品,还包括非洲的一些耐高温的润滑油的产品,我们都能够做到定向使用、定向服务,成功打开了新的国际市场。”山东源根石油化工有限公司市场部部长白磊说。

2025年,济宁高新区组织企业参加国际展会、入驻保税物流中心、转型跨境电商,助力企业拓展海外市场。山东立派是一家工程机械研发制造企业,主营挖掘机、滑移装载机等产品,借力跨境电商平台,去年外贸产值超十亿元,市场覆盖国内、欧美、澳洲、非洲等地。

“我们携手阿里巴巴国际站、亚马逊等头部跨境电商平台,根据不同市场的语言习惯和消费特点,量身打造多语种产品展示页面,让产品自己会说话,同步开通直播带单、24小时跨境电商服务通道,确保客户随时咨询。”山东立派机械集团电商小组组长侯典波说。

济宁高新区经济运行局副局长吕灿营表示,济宁高新区将坚持把促进民营经济发展壮大,作为推动绿色低碳高质量发展的重要引擎,大力实施外贸主体培育行动,针对企业出海过程中的难点堵点,组织干部一对一靠前帮扶,帮助企业全力抢订单拓市场。



训考联动 安全护航

本报济宁讯(全媒体记者 刘菲 通讯员 康凯)日前,济宁高新区工贸行业“安全明白人”建设工程启动仪式暨工贸行业“安全明白人”培训班举办,全区50余家工贸行业企业和安全生产负责人参加培训。

此次培训采取“培训+考试”的形式进行,围绕企业安全生产主体责任落实、完善安全管理制度、开展重大事故隐患排查、加强安全教育培训,推进双重预防机制建设、加大安全投入等重点内容进行了全面细致的讲解。培训结束后,参训人员进行了集中考试,以考促学,以学促用,全面检验学习效果。

“参加此次培训,我们深切感受到高新区及应急管理局对安全工作的高度重视。回去后,我们会将学到的文件精神与要求在本单位贯彻落实,打造一个安全健康、员工满意的生产环境。”济宁松达工程机械有限公司总经理文琪告诉记者。

通过开展工贸行业安全生产“明白人”培训,进一步推动企业落实全员安全生产责任制,提升安全管理人员“会安全、懂安全、讲安全”技能,将安全理念转化为员工的具体行动,不断增强对重大事故隐患的辨识和管理能力,以“关键少数”带动“绝大多数”,达到全面增强企业人员安全防范意识的目的,落实安全防范措施,助力企业安全生产可持续发展。

济宁高新区应急管理局安全管理处副处长杨传楠表示,开展“安全明白人”建设,旨在通过系统化培养、规范化管理、常态化使用,在企业内部培育一批具备基本安全素养,掌握必要安全技能、熟悉安全管理制度、能有效开展安全风险防控与应急处置的骨干力量。

高新公用公司

防患未然 守护暖冬

本报济宁讯(全媒体记者 刘菲)为落实市、区保障民生供热的部署要求,切实提升突发供热事故应急处置能力,日前,高新公用公司在高新区供热区域组织开展2026供暖季应急抢修专项演练。

演练模拟泰山路南段附近区域发生高温水管网泄漏事件,智慧数据中心通过监测发现参数异常,结合话务中心接报的现场有热水冒出、冒汽线索,迅速锁定疑似漏点。

高新公用公司立即启动二级供热应急响应,安全运行部、市场工程部、暖通公司、公用服务公司、智慧数据中心等多部门协同联动,高效完成事故预警、现场警戒、系统隔离、紧急抢修、信息通报及联动响应等全流程处置环节。整个过程响应迅速、配合紧密、处置规范,有效检验了应急预案的实践性和各部门协同作战能力。

本次演练全面检验了高新公用公司应对突发事件的指挥协调、快速反应和实战抢险能力。针对演练中总结的经验与不足,高新公用公司将进一步优化应急处置预案、强化针对性培训,持续筑牢供暖安全防线,全力保障群众温暖过冬。

走在前 勇争先 高新这一年

擦亮服务品牌 提升城市管理效能

本报济宁讯(全媒体记者 刘菲 通讯员 李亚军)2025年以来,济宁高新区秉持“人民城市人民建、人民城市为人民”理念,立足城市管理职责,进一步强化服务、优化管理、规范执法,全力营造清洁、美丽、有序、和谐的社会环境,为高新区“向新而进、向高而攀”持续助力。

大禹西路泵站作为全区提升城市排水防涝能力的关键项目,于2025年建成投用。该泵站安装4台轴流泵,总装机功率740kW,承接琵琶山路以东、吴泰闸路以北、任城大道以南区域,总汇水面积191公顷。泵站投用后,有效缓解多条道路排水压力,大幅提升城区道路应对极端天气的能力,筑牢城区防

汛屏障。

“这个项目自2025年4月开工,于同年8月投入使用,有效解决了火炬路口与新元路口交叉口的积水问题。”山东瑞通市政工程有限公司项目负责人刘培介绍。

济宁高新区综合行政执法局工作人员李得松表示,泵站投用后,经2025年八九月份几场强降雨检验,该区域未出现积水,验证了泵站建设初衷,也证明其运行可靠。下一步,计划在2026年汛期前对泵站排水设施设备进行系统保养维护,保障群众安全出行。

2025年以来,济宁高新区综合行政执法局大力推行“管理、服务、执法”三位一体工作模式,践行“我为群众办

实事”理念,聚焦群众反映强烈的热点难点问题积极纾困解难。在市容秩序整治方面,采取“定点整治+错时执法”的方式,劝离流动商贩4000余人次,整治超门头3000余家次,清理乱贴乱画小广告900余处,规范乱停放非机动车7000余辆;率先在全市设置33处潮汐摊区,提供超700个规范摊位。为有序推进城乡环卫一体化,全区完成了康泰路与群英路、海川路与群英路等雨污水管集中整治工作。高标准完成了杨家河公园绿化提升项目,有效提升了城市景观。同时,筑牢城市防汛防线,制定城市防汛分工方案,建立汛前重点部位隐患排查机制,确保平安度汛。

关心关爱未成年人

济宁高新区公安分局

精准宣教筑防线 法治护航助成长

本报济宁讯(全媒体记者 刘菲 通讯员 张歌)为进一步强化师生法治观念,增强自我保护能力,筑牢校园安全防线,近日,济宁高新区公安分局组织民警走进高新区洸河中学开展主题宣讲活动。

宣讲中,民警结合青少年认知特点,以通俗易懂的语言和真实案例,对《中华人民共和国治安管理处罚法》中与校园生活密切相关的条款进行了深入解读,纠正“法不责幼”的认知误区,明确未成年人违法应当承担的法律

责任。针对校园欺凌,民警不仅详细剖析了其表现形式与危害,还传授了“及时求助、保留证据”等应对技巧,并延伸讲解了反诈、禁毒等知识,引导师生识别各类风险隐患。

“此次安全教育进校园活动,让我认识到电信诈骗、毒品、欺凌的危害。今后,我会提高防范意识,增强自我保护能力,远离不良行为与违法犯罪,做学法、懂法、守法、用法的好学生。”济宁高新区洸河中学学生刘思涵说。

“今天的法律宣讲活动,有效提升了师生的法律意识。今后,我们将持续推进法律知识进课堂,进一步普及反诈、禁毒、防欺凌知识。”济宁高新区洸河中学全环境育人中心主任张广文表示。

此次活动通过精准宣教,进一步筑牢了校园安全屏障,推动法治理念入脑入心。济宁高新区公安分局将持续深化警校联动,常态化开展多样化的法治进校园活动,为青少年健康成长保驾护航。

幸福高新 满意高新

洸河街道

排忧解难 情暖网格

本报济宁讯(全媒体记者 刘菲 通讯员 郭玉青 沈玉俊 沈朕)近日,济宁高新区洸河街道东闸社区第四网格内,一场暖心的志愿服务活动悄然展开,为寒冷的冬日增添了一抹温暖。

当日,网格员接到居民紧急求助:居民家中水管突然爆管,水流不断。虽未造成室内积水,但正常生活受到严重影响,且居民对维修毫无头绪。

社区得知情况后,迅速组织志愿服务队奔赴现场。志愿者们到达后,立刻对爆管情况进行细致查看。考虑到情况紧急,为尽快恢复居民用水,志愿者们果断自掏腰包购置适配水管管件。维修过程中,志愿者们分工有序、配合默契。尽管天气寒冷,但大家都没有丝毫懈怠。经过一番努力,水管终于修复完成,居民家中恢复了正常用水。

此次志愿服务活动,仅仅是洸河街道服务居民工作的一个缩影。洸河街道始终将居民的需求放在首位,积极搭建各类服务平台,整合多方资源,组建了多支专业且富有爱心的志愿服务队伍。无论是日常的社区环境整治、安全隐患排查,还是面对突发状况时的紧急救援、困难帮扶,街道都做到迅速反应、高效处理。

柳行街道

惠民服务零距离

本报济宁讯(全媒体记者 刘菲 通讯员 徐丽、张梦晨、谢红晨)日前,济宁高新区柳行街道东方社区联合爱心志愿者团队,在中垠悦城二期日间照料中心举办“多方联动聚合力 惠民服务零距离”主题活动,通过整合社会资源,为居民送上便捷多元的公益服务,助力社区生活品质提升。

活动现场,各服务摊位秩序井然,服务高效贴心。医护志愿者为居民提供免费口腔检查与健康指导,并送上实用小礼品;银行志愿者普及金融安全知识,同时提供免费手机贴膜;理发志愿者凭借精湛技艺为老年居民免费理发,赢得一致好评。此外,社区网格员同步开展反诈骗宣传,通过案例讲解和发放资料,切实增强居民防范意识,筑牢社区安全屏障。

本次活动通过整合企业、机构与志愿者资源,将多元服务送到居民“家门口”,精准满足居民日常需求,增强了社区凝聚力。